

Мою бабушку зовут Афанасьева Лидия Филипповна, ей 88 лет. Она ветеран тыла и ветеран труда.

-Бабушка Лида, а как там было на войне?

-Внученька, я же тебе уже много рассказывала..

-Ну, расскажи еще бабуля!

-Ладно, слушай. Когда мне было 14 лет, началась война. Все мужчины ушли защищать Родину. В тылу остались работать старики, женщины, дети. Даже маленькие дети понимали, что от них зависит победа в этой войне. Мой папа тоже ушел воевать. Мама осталась одна с шестью детьми. Самой маленькой сестренке не было и года.

-Бабуля, а почему у тебя такой взволнованный голос?

-Трудно вспоминать все, что было, тяжелые были времена. Мы работали без выходных, день и ночь трудились на поле. Трудились наравне с взрослыми. Чтобы не тратить время на дорогу, оставались спать прямо на поле. Заберемся в стог сена и спим. Спали мало, 4-5 часов. И у меня была мечта, хоть один раз выспаться. Нужно было еще и дома маме помогать: ухаживать за скотиной, работать в огороде, прячь пряжу, вязать носки. Ведь я была самой старшей в семье, поэтому была главным помощником маме. Но и мои младшие братья не сидели без дела. Иван, ему было тогда 12 лет, пошел работать пастухом. Вставал в 3 утра и приходил за темно. А брат Виктор, ему было 10 лет, научился делать лапти, и у нас наконец-то, была решена с обувью.

-Бабушка Лида, а еды хватало, и чем вы питались?

- Ой, внученька, еды конечно не хватало. Собранный урожай, почти полностью отправляли на фронт. Также отправляли нашим солдатам мясо, картофель. Девиз у всех был один «Все для фронта, все для победы». Мы понимали, что от всех нас, от мала до велика, зависит победа. Ели мы в основном картошку. Хлеба было мало, поэтому мама нам давала каждому порционно. Пили травяной чай, а зимой, когда заканчивалась высушенная трава, пили свекольный чай.. Трудно было внученька, но мы понимали, главное это победа. Вернуться наши отцы и деды, и станет легче.

- А тебе нравилось учиться в школе?

- А как же. У нас в деревне была только начальная школа. После окончания 4 класса, я ходила в соседнюю деревню, за семь километров, в школу. Когда началась война, я закончила 7 класс. Мечтала окончить школу, и поступить в институт. Особенно мне нравилась математика. Но мне помешала война. А затем после военные годы тоже было трудно. Поэтому я закончила только 8 классов и курсы. Стала бухгалтером.

- Бабуля, а как тебе запомнился день победы?

- Поздно, поздно вечером я ехала на лошаде забрать сено. Вдруг встречаю свою подругу, а та говорит, что война закончилась. Я ей не поверила, побежала спрашивать соседей. Оказалась мы все же победили фашистов. У меня потекли слезы радости я была на седьмом небе от счастья. И мы все начали плясать, танцевать, и радоваться.

- Бабушка Лида, а ты не только Ветеран тыла, но и Ветеран труда?

-Да внученька, я всю жизнь работала много и честно. Запомни, если будешь много и добросовестно работать, много в жизни добьешься. Самое главное не надо лениться и завидовать людям. Нужно любить своих близких, свою Родину, вести здоровый образ жизни и тогда проживешь счастливую и

долгую жизнь как я.